



INTERNATIONAL JOURNAL OF CREATIVE RESEARCH THOUGHTS (IJCRT)

An International Open Access, Peer-reviewed, Refereed Journal

جگر کمزوری اور اس کا علاج

ڈاکٹر شیخ اظہار الحسن، ڈاکٹر ارشد اقبال، ڈاکٹر مینو ڈونی،

ڈاکٹر محمد الیاس پٹیل، ڈاکٹر ارشد احمد، ڈاکٹر عبید عامر

پی۔ جی۔ سکالر ڈپارٹمنٹ موہلات، لقمان یونانی میڈیکل کالج، ہاسپٹل اینڈ ریسرچ سینٹر، بیجاپور کرناٹک

جگر کی چاروں قوتوں یا اس کی بعض قوتوں میں کوئی خلل واقع ہو جانے کو 'ضعف جگر' سے تعبیر کرتے ہیں (۱)

جالیوس نے کہا ہے کہ یہ وہی آدمی ہے جسکے جگر میں ضعف ہو اور کوئی اور نسر ابی از قسم ورم یا دیکہ وغیرہ کے

ظاہر نہ ہو۔ مگر ضعف جگر دراصل اس کے تابع امراض جگر ضرورت ہوتے ہیں۔ ضعف جگر یا تو یہ سبب سو

مزاج مفرو یا مادہ کے ہو یا سومزاج مادی ہو اور یہ مادہ تو خود جگر سے شروع ہو کر پھیل گیا ہو۔ (۲)

اکثر ضعف جگر کلی نہیں ہوتا بلکہ یہ نظر کسی قوت کے چاروں قوتوں سے جگر کے ضعف عارض ہوتا ہے اور اکثر

یہ ہے کہ قوت جاڈ بہ اور ہاضمہ جگر میں سبب بردات اور رعبوت کے ضعف پیدا ہوتا ہے۔ (۲)

جگر کے امراض کچھ ایسے ہیں جو خاص جگر ہی میں پیدا ہوتے ہیں اور کچھ ایسے امراض ہیں جو امداء اعضاء کے

ساتھ شرکت ہو کر جگر کے عارض ضعف جگر کا یا تو اسکی قوت جاڈ بہ میں جس قوت سے عصارہ غذا کو واضح نام کی آنت

سے جگر جذب کرتا ہی خواہ اُن لوگوں سے بکا جداول نام ہی۔ اور اس ضعف ہر اسقدلال پیبر براز سے کیا جاتا ہے

اور یہ پیبری براز میں بوجہ ضعف جگر کے جداول سے غذا کے جذب کرنے میں ہوتی ہے۔

جگر سے جاری ہو سبب کہ جگر کو ٹھرا نا غذا کا اتنی دیر تک کہ فحج یا فہ ہو جائے بوجہ ضعف قوت باسکہ جگر کے

ناممکن ہو۔ (۳)

ضعف جگر کے اسباب تین قسم کے ہوتے ہیں۔

☆ خاص جگر یا تمام بون کا سوء مزاج

☆ جگر کے مجاور و مشارک اعضاء، مثلاً مرارہ، طحال، گردہ، رحم، معدہ، اصعاء اور اعضاء صدر کا کوئی خلل مثلاً ان

میں بعض اعضاء کے منافذ میں سرے پڑ جانے کے باعث جگر میں پیدا ہونے والے فضلات اس سے جدا نہیں ہو سکتے اور اسی میں رُک کر اسکے افعال میں خلل پیدا کرتے ہیں۔

☆ خود جگر میں امراض آلیہ عارض ہونا۔ مثلاً جگر کا امتلاء یا اس کا چھوٹا ہو جانا یا اس میں ریگ، پتھری، سدے، دم دہیلہ، قرحہ اور جراثیم و عفونت پیدا ہو جانا۔ جگر کے امراض آلی کے مریض کو ”مکبود“ کہتے ہیں۔ (۱)

علامت:

☆ رنگ بدن کا ان چیزوں میں سے یہ جن سے دلا مت اکثر اوقات حال جگر ہوتی ہے اس لئے کہ کلبو حکارنگ اکثر زرد سپیدی مائل ہوتا ہے اور بعض اوقات سبزی مائل اور تھمگی مائل بھی ہوا کرتا ہے۔

☆ اکثر اوقات اس امر دلالت کرتے ہیں کہ جگر کو تو لید خون پر تصرف قوی نہیں ہے۔ لیس مادہ خون کو کیلوس

سے اور خاس اور صاف جو ہر خون کو مانیت سے جدا نہیں کر سکتا ہے۔ اور یہ خرابی اکثر اوقات دلیل ضعف

جگر ہر ہوتی ہے اور یہ اختلاف غالی یعنی دستوں کا نی ہونا م فرکا ایک اور قسم کی عرف منتقل ہو جاتا ہے۔

☆ سوز اجات جگر میں بعض اوقات خارج مزاج کے بعد اخلاط کو منتقل یعنی گرم کر دیتا ہے۔ اور بارود مزاج

اخلاط کو غلیظ اور بظلی اعرت کر دیتا ہے۔ اور یا بس مزاج اخلاط کو غلیظ اور قلیل اور رطوب مزاج اخلاط کو

مشعل یعنی گرم کر دیتا ہے۔

☆ اکثر بروقت ضعیف قوت ہاضمہ جگر کے آنکھوں کے ہیوٹوں میں تھج اور چہرہ ہر بھر بھری پیدا ہو جاتی

ہے۔ اور قصد کرنے سے جو خون برآمد ہونا ہے۔ اس میں مانیت زیادہ معلق ہوتی ہے۔ اور نمیت سی

نظر آتی ہے۔

☆ بعض اطباء نے کہا کہ پہلے دو صورتوں میں کے تابع اسپال مختلف اجزائے برازتا ہوتا ہے اور تیری کے

تابع اسہال خون غلیظ کا ہوتا ہے۔ (۲)

☆ انتشہا کا جاتا رہنا۔ اور جلن اور پھڑک اور پیاس کی شدت اور تب اور قنی اور اسے پست آنے جن میں

اخلاط متوادلی خارج ہو۔ سرخ پیشاب کا آنا۔ ان علامات کا نتیجہ ہوتا ہے۔ اور امراض حادہ مراہ یعنی گرم امراض پیدا ہوتے ہیں۔ ضعف ہاضمہ جگر میں کسی سومزاج بارد سے عارض ہو۔ اور ابتدائے مرض میں اشباہے طعام کا زیادہ ہونا۔ بدوں تپ کے اور پیاس کی کمی۔ اور جو کچھ براز میں خارج ہو مقداسکی تھوڑی سی ہو۔

☆ ضعف ہاضمہ جگر مزاج یا بس سے ہو۔ پیشاب پاخانہ کی کمی اور براز کے گاڑے ہونے سے اور پیاس کلمے لگنے سے کیا جاتا ہو۔ ضعف جگر کی توت دافعہ میں ہو اور اسپر استر الا سخته یعنی روپ کی خابی سے اور بدن کی خراب حالی سے کیا جاتا ہو۔ خون جو تمام بدن میں جگر سے جاتا ہو وہ صاف اور پاکیزہ نہیں ہو یا قوت واضعہ ممکن نہ ہو اگر جگر میں ضعف اور دم دونوں یکجا ہو جائیں تو ان علامات کے ہمراہ جو ہر قسم درج کی مذکور ہوگی۔ پاخانہ ہوگا شابہ گوشت کے دھولنا کے۔ مناسب یہ معلوم رہے کہ جگر کی جساوت یعنی خشک ہو کر کھڑا ہونا یا

موٹا ہونا اور جگر کا ضعف مہلک مرض ہو کہ مریض انجام کام میں تلف ہو جاتا ہے۔ (۳)

أصول علاج:

- ۱۔ اگر ضعف جگر کا سبب مزاج جگر ہو تو اسکے ارالہ کے لئے تدبیر اختیار کریں۔
- ۲۔ اگر سبب سدہ، ورم یا قرحہ وغیرہ ہو تو اس کا علاج کریں۔
- ۳۔ اگر سبب دوسرے عضو کے مشارکت سے ہو تو اس عضو کی محفوظ علاج کے طرف متوجہ ہوں۔ (۱)

علاج ضعف جگر:

پہلے سبب ضعف جگر کا دریاقت کرنا چاہئے۔ آیا سوزاج ہے یا کوئی مرض آلی یعنی ایک مرض ہے خواہ کوئی اور سبب ہے۔

اکثر ضعف جگر کا سبب برداست ہوتا ہے۔ خواہ رطوبت سے اور ہیوست سے خواہ ایسے خود سے جو

تختیس ہوں۔ اکثر علاج اس مرض کا تخمین لطیف سے مع تقنیج کے کیا ہوتا ہے۔ اور اسمیں الفناج کی رعایت اور

تلمکین بھی کی جائے۔ اور اسمیں ادویہ کے ہمراہ ادویہ قابضہ مقویہ بھی استعمال کریں۔

نسخہ ادویہ جیدہ کے سطح ضعف جگر کے یہ دوا سے

لکرمشول ریوند چینی حلد تین درہم عصارہ غافث تخم رازیانہ تخم بھقوہ مکہ پانچ درہم اننتین روی پچو درہم تخم کانی
دس درہم تخم کثوت آٹھ درہم تخم کرنس چار درہم اس کا قرض جالینوس نے ضال کیا ہے کہ یہ دوا یہ رکب ایسی
ادویہ ہے جو اپنے خواص سے جگر کو نافع ہیں بعض اجزاء اسکے ایسے ہیں نہیں حقین مقتدل ہمراہ افواج کے ہے۔
اصح مزاج روی جگر کے کرتے ہیں۔

اکثر ادویہ افادہ عطر یہ جیسے دارچینی اور سلخہ کہ یہ دونوں دوائیں قوی تر جمع ادویہ عطر بہ سے مثل سنبل وغیرہ۔
جہلم ان ادویہ کے جو نافع ضعف جگر کو ہیں اور انہیں تسخین شدید نہیں یہ دوا ہے ناروین تین جز انہیں روی دو جز
پیس کر اور شہد ملا کر تناول کریں۔

اگر سدہ جگر بکرت نہ ہوں اور آب کافی اور آپ کو پلانا چاہیے۔

القانون فی الطب عب اسلامی کا انسائیکلو پیڈیا (ابن سینا) (ادارہ کتاب اشفا 2010) نئی دہلی

ترجم: اکیم غلام حسین تنوری

علاج:

۱۔ ضعف جگر اگر برووت اور حرارت کی وجہ سے ہو تو اکثر حار، قابض اور خوشبودار ادویہ استعمال کریں،
جیسے دارچینی، مرکب ادویہ، جیسے دواء الکرم، دواء اللک شربت کثوت، شرب بزر، شربت
دینار وغیرہ

۲۔ صلابت ہو تو ریوند چینی، 3.5 ماشہ، غافث، 1.45 مانسہ، تخم کثوت، 1 ماشہ، قند سفید، 4.5 ماشہ

کو باریک پیس کر دو تولہ غسل خیار شہیر اور 3.5 ماشہ روغن بادام میں ملا کر دینا چاہیے۔

۳۔ اگر ضعف جگر کا سبب سدہ ہے تو آب کاسنی، آب عنب الثعلب اور سکجین پلائیں (شیخ) (۱)

نسخہ برائے قرابارین عظیم اُردو (صفحہ نمبر 24) باب جوارش
جوارش دارچینی، ضعف جگر کے واسطے مجرب ہے۔

دارچینی عود ہندی راسن ہر ایک ایک دام پختہ لونگ چرچ سیاہ، اباچوٹنگر، ہر ایک پانچہ رم سوٹھ دین درم پودینہ
خشک آٹھ و اح چھوٹی الاچھی کے دانے فرخہ یا کیا بہ ہر ایک و دام انیسون مصلگی سونف سیخ سیاہ ہر ایک ہمن
درم کوٹ چھانک شہید خالص سے چند میں ملائیں خوراک ایک متقال۔ (۴)

Lab Test:

- CBC
- LFT
- Lipid Profile
- Blood urea Nit
- SGOT / PT

حوالہ: (۱) اکسیرا عظیم، 493-496، حکیم محمد عظیم خان

(۲) القانون طب اسلامی کا انسائیکلو پیڈیا، جلد سوم، حصہ دوم، صفحہ 861-863، بوعلی سینا

(۳) کامل الصنائع، ابو الحسن علی ابن عباس قطب الجوسی، مترجم، حکیم غلام حسین صاحب کشوری (ادارہ

کتاب الشفاء، دہلی، صفحہ 518، باب 23

(۴) قرابادین عظیم اُردو صفحہ ۲۴، جوارش

Key word: ضعف جگر، اصول علاج،

Author of Correspondence

Dr. Shaikh Izhar-ul-Hasan & Dr. Ubaid Amir

P.G. Scholor LUMC, Bijapur Karnataka